

LA REGION

SANTANDER

Núm. 25

REDACCIÓN Y TALLERES: Calzadas Altas, 11.—Teléf. 2-24
ADMINISTRACIÓN: Puente, 20.—Apartado de Correos n.º 97

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Santander, 5 de Mayo de 1924.
Número suelto, 10 céntimos.—Número atresado, 0,25

Año I

EDITORIAL

Hablemos claro al pueblo.

Entre los males que aquejan a Santander impidiendo que su vida discurra por caminos de franca prosperidad, quizás el mayor, consiste en ese horror con ribetes trágicos, que a todo personaje de viso, le produce la difusión de la verdad.

En la vida provinciana (que suele ser un calco ridículo de la cortesana) también tenemos nuestros personajes no sólo con aires señoriales, sino, que, además, con pretensiones de intelectuales, capaces de pasar por la plaza de sabios, sobre todo ante la consagrada camarilla de interesados aduladores que nunca faltan.

Formados esos falsos prestigios y encomendada a ellos la prosperidad de Santander, la consecuencia natural ha de ser la que estamos palpando.

No hay que negar la existencia de hombres de todas las clases sociales, que además de voluntad, poseen la capacidad suficiente para hacer obra benéfica por Santander; pero tampoco puede ocultarse, que cuando esos buenos montañeses surgen a la vida activa y se disponen a actuar, casi siempre han encontrado frente a sus iniciativas, la enemiga encubierta de los incapaces, que no se resignan a que haya quien pueda valer y significar más que ellos...

Así ocurre, que obras magnas iniciadas en Santander con gran acierto y entusiasmo, y que por su importancia debieron ofrecernos grandes rendimientos, no nos han servido, si acaso, más que para satisfacer demasiado infantilmente, nuestra vanidad de montañeses.

Recordemos a tal efecto, la construcción del palacio de la Magdalena, que sólo un milagro de la fé monárquica o montañesa pudo hacer que fuera una realidad; pero que ofrecido como obsequio a don Alfonso, le hubiera resultado bien caro si altas personalidades no hubieran hecho indicaciones en el sentido de que se construyese un Gran Hotel con el confort y lujo necesario para poder instalar dignamente en él a los personajes que acompañan siempre al Jefe del Estado en su veraneo, y a los que don Alfonso, por nuestra previsión, hubo de acomodar los primeros años en su posesión en número tan crecido, que no dejarían muy bien parada la lista civil.

Afortunadamente, la indicación que pudo llegar a tener carácter de amenaza, de algo desastroso para nuestro veraneo, surgió el efecto apetecido y el Gran Hotel se hizo, al fin, desapareciendo el peligro de que la jornada real se acortara más en cada estío.

Después de lo relatado, surgió la idea de construir el hipódromo de Bellas Vistas (obra donde culminó la incapacidad administrativa de nuestras anteriores corporaciones municipales); y sin que sirviera de

nada la lección de lo ocurrido con el palacio de la Magdalena, en vez de simultanear la construcción de aquél con el tendido de railes para la prolongación del tranvía de Miranda a Bellas Vistas,—que era lo lógico y natural,—el hipódromo se hizo, para que después de dar unas cuantas carreras, fuera cerrado por falta de acceso fácil a él.

Quizás aun fuera tiempo de salvar parte de ese millón y medio de pesetas enterradas en Bellas Vistas, si el tendido de vía del tranvía se realizara; pero ya vamos viendo como nuestras apelaciones al interés patriótico de la Montaña; nuestros llamamientos a la conciencia santanderina caen en el vacío más espantoso, sin perjuicio de que algún personaje de esos a que antes nos referíamos (que generalmente ni hacen ni dejan hacer) al sentirse patriota y amante de la Montaña en alguna de tantas tertulias, se indigne contra Marquet considerándole el causante de todas nuestras desdichas...

Como si Marquet con todo el poder de que pueda disponer y un poco más que le concediéramos, pudiera llegar a transformar nuestra estructura moral de la manera radical que sería precisa para que los santanderinos nos preocupáramos de poner al servicio de nuestra *Tierruca* todas esas energías que se pierden estúpidamente entre los mimbres de esos cómodos sillones de círculos y salas de recreo...

La industria alpargatera. EL TALLER FAMILIAR

He aquí una de las características de algunos grandes centros alemanes, ciudades fabriles de primer orden que dan pábulo a una fabricación cuantiosa, importantísima, de fama mundial; la cuchillería de Solingen, la cestería de Hamburgo; la juguetería de Nuremberg.

El taller familiar, sustituye al gran centro, edificio o fábrica y es así como se justifica la sorpresa de los que guiados por la fama de las producciones creen al visitar esos centros fabriles encontrar inmensas fábricas, siendo así que lo que hallan es la población corriente y normal.

Sin embargo existe la gran fábrica porque todo el pueblo lo es (valga la frase); cada casa constituye una parte porque cada casa es un taller donde trabaja el viejo abuelito, el matrimonio obrero y la laboriosa prole en las diversas fases que la fabricación lleva aparejada hasta su terminación.

Las grandes firmas que exportan al mundo entero bajo su marca el producto unido de miles de pequeños talleres, facilita las materias primas propias para la obra y la familia obrera pone su esfuerzo a tanto la pieza o tanto la producción con lo que el estímulo al trabajo crece y la perfección de la mano de obra es esmerada en extremo.

También España tiene en

nuestra región industria tal como la de la fabricación de alpargatas que hacen de los pueblos inmensas fábricas diseminadas en un gran número de pequeños talleres familiares lo que constituye una modalidad muy digna de tenerse en cuenta y que pudiera tener aplicación a muchas industrias más.

Lástima que no sea una industria de gran fuerza y que las remuneraciones fueran crecidas, pero así y todo, sus pesetas derrama en los pueblos a la semana y ello es lo esencial porque constituye un modo de sobresalario familiar y, por lo tanto, un mejor bienestar en la región.

No tratamos de hacer la propaganda a casa alguna; no podemos precisar cifras que serían muy elocuentes; tampoco conocemos estadísticas que nos dijeran cuánta es la producción y cuántos los pequeños talleres; pero ello no importa, basta ser un poco observador para ver que son tantos como obreros hay los pequeños talleres que existen.

Es curioso el tipo de alpargatera que, ataviada, hasta con elegancia, va a diario al almacén a recoger tarea y a entregar la ultimada.

Ello es la redención del hermano quinto; ello es el ajuar de boda; la canastilla para el próximo bebé; el ingreso semanal en la cartilla de ahorro; ello es el traje de seda y, en fin, la media transparente; ello, en suma, es trabajo y bienestar; ello es reminiscencia de pasados tiempos que todo vuelve al fin aunque con modificaciones propias de los tiempos.

Es hermoso el ajeteo a ciertas horas; el ir y venir a los almacenes bulliciosos, unos, alegres y dicharacheros, satisfechos; otros, taciturnos, que también esta modalidad de trabajo es poderosa ayuda y recurso en tristes épocas que todas las familias pasan en este mundo; en suma, el pequeño taller es trabajo, paz, sosiego, moralidad, salud, ahorro y vida para los pueblos.

Su cultivo y propagación debiera ocupar y ser tema de estudio a nuestros sociólogos que tiene características muy notables dignas de tener en cuenta y que lo hacen preferible en muchos casos a la convivencia en las mal llamadas fábricas que muchas veces no son sino lugares inadecuados en que el hacinamiento es forzado, la falta de luz y aire causa de males, etc., etc.

De desear es que, como antes decimos, muchas otras industrias adopten este sistema del pequeño taller familiar en nuestra patria.

DOLA.

SUCESOS

Guardia mordido.

A las seis y media de la tarde de ayer, tuvo que ser curado de mordeduras en el dedo índice de la mano derecha, el guardia del municipio Higinio Salas, que fué mordido por un sujeto al que había detenido.

El asunto ha pasado al juzgado del Oeste.

Amores que dañan.

El asunto de la tragedia se desarrolla en una casa de vecindad y entre dos cónyuges.

Y el hombre, que por algo pertenece al sexo fuerte, abusó de la mujer, que por el contrario pertenece al sexo débil, razón: más que suficiente para que la infeliz Luciana Castillo resultara con una contusión en la región superciliar izquierda, con la que pasará al Juzgado correspondiente.

La juventud y el vino.

Esta madrugada, a primeras horas, fué llevado a la Casa de Socorro, en un estado completamente alcohólico, el joven José Trueba, que no habiéndole bastado la definitiva aplicación del amoníaco, tuvo que ser dejado en una de las camas del benéfico establecimiento, hasta que a las ocho de la mañana y «desamonado», marchó camino de la obligación diaria.

Y... aquí no ha pasado nada...

DE MARINA

Mañana, en el correo del Norte, saldrán con destino al Ferrol cerca de setenta reclutas del último cupo de Marina, llamados recientemente al servicio.

Notas necrológicas.

Nuestro querido compañero el culto redactor de *El Pueblo Cantabro* don Francisco Revuelta, pasa en estos instantes por el intenso dolor de haber perdido para siempre a su bondadosa madre doña Cecilia Rubayo López, la que después de larga y penosa enfermedad entregó su alma a Dios en el día de ayer.

En doña Cecilia Rubayo encarnaban todas las virtudes y así fué siempre querida y respetada de todos cuantos nos honrábamos con su amistad.

La conducción del cadáver se verificó esta mañana a las doce y en el numeroso acompañamiento que precedía a la carroza, quedó patentizada una vez más, lo mucho que se la estimaba y el cariño y aprecio de que goza nuestro compañero don Francisco Revuelta, a quien en viamos la expresión más sentida por el fallecimiento de su señora madre, como así mismo a sus hermanas y demás familia.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas.

El general Saliquet recibió en su despacho esta mañana las visitas siguientes: Inspector-jefe de primera Enseñanza don Antonio Angulo; don Antonio Gutiérrez que fué a tratar con el gobernador sobre el tendido de vía del tranvía a Cabo Mayor; Alcaldes de Hazar, Cartes y Amievas; capitán don Antonio Lamadrid y don Benito García, párroco de Llano de San Felices.

TAURINAS

Llegada de toreros.

En el trasatlántico francés *Puerto Rico*, han llegado hoy procedentes de Venezuela, la cuadrilla de toreros bufos Charlot, Llapisera y su botones. También en el mismo buque regresó el banderillero Fresquito.

Muerte sentida.

Ayer se celebró el entierro del conserje de la plaza de toros, José Mico, asistiendo numerosos aficionados que quisieron rendir el último tributo de amistad al bondadoso Pepe.

Este, que en vida fué un modelo

DE PASO...

¡Bien por la Policía!

Nunca, quizá por simpatía especial al conejo que huye, aplaudi al perro que va a sus alcances. Este preámbulo que explica mi actitud de muchas veces, se encamina a que mis lectores no vean claudicación en las líneas de hoy.

Fustigador de la policía cuando —a mi parecer— se ensañaba en los pensadores, con los que por no ir con el rebaño sufrieron persecución y algo más triste, desdén y mofa, hoy la aplaudo, hoy la felicito, hoy no puedo por menos de reconocer que «ha tenido un lleno».

En el trágico suceso de la ambulancia, han trabajado de firme y con fruto; asunto más enmarañado rara vez se presenta, y, no obstante, lo han descubierto todo.

Claro es que no faltará descontentadizo que ponga chinias, pero a esas o a esos puede decirseles con la tranquilidad más grande ¿qué policía hubiera hecho más?

Decididamente, jóvenes del «gallo» (que así os nombra la canalla), el servicio ha sido rápido y cierto; nadie mejorará vuestra actuación.

Y conste que no se trataba de angelitos de mazapán, que se trataba —excepción de Navarrete— de sujetos de agallas, de tipos «marcados», de personajes de drama verdad.

Uno era de Linares ¡vaya pueblo y vaya gentel; el otro de Horcajo, poblador minero de la peor fama y que a horca huele con nombrarlo sólo, y «el» Honoaio ¡angelito! de junto a Almadén, que no es precisamente un claustro de hombres piadosos y puros.

Nada, nada, que ahora, cazando a esas alimañas bien vestidas, con tratos políticos de primera clase, con protección aristocrática de la buena, vuestra obra merece aplausos repetidos.

Y los aplausos—dicho sea con toda modestia—valen más, cuando un espectador como el hijo de mis difuntos papás, es uraño siempre, protestador a ratos y a ratos enemigo, los da tan sonoros como sinceros.

Pero... ¡Siempre la manía de los peros; siempre—no puedo remediarlo—el afán de pedir, de señalar, de acusar a toda hora!

de empleados, falleció en plena juventud, de resultas de un palotazo que le produjo, en uno de los corrales de la plaza, un toro de Lurga, lidiado en una corrida de la Asociación de la Prensa.

Descanse en paz.

La huelga de los picadores.

Sigue sin resolver el conflicto surgido entre los matadores de toros y los picadores.

Esperamos que para bien de la fiesta, lleguen pronto ambas partes litigantes a una solución satisfactoria.

SIUL.

Primo de Rivera sale para Madrid.

BILBAO.—El presideste del Directorio estuvo por la tarde en los toros, siendo aclamado. A las nueve de la noche salió para Madrid en el expreso.

Llegada a Madrid de Primo de Rivera.

MADRID.—En el expreso de Bilbao ha llegado hoy el

Perdón si peco, pero de antiguo soy una miaja exigente tanto para mí como para los otros y por eso, aspiro a la más grande perfección, a la depuración más grande.

Y, así, reconociendo que la policía española es buena, tengo que apuntar que será la más grande, la más perfecta de Europa si trabajara por descubrir—demostrado que sabe—algo que no se descubre y la dignidad ciudadana, una dignidad que no forma partido bajo ninguna banderola, exige a gritos.

Me refiero a dos asesinatos alejos; me refiero...

¿Recordáis cómo se asesinó a Canalejas?

En la Puerta del Sol fué, mientras se asomaba dignamente curioso, al escaparate de una librería.

¿Recordáis como mataron, dos, con blusa de obrero—quizá disfraz—al Cardenal Soldevilla cuando acudía a un convento de religiosos zaragozanos?

El misterio de esas dos muertes, el enigma de esos dos asesinatos está sin descubrir. Hacerlo es un deber ciudadano, y no se nos diga, Pardiñas fué el que acabó con el presidente, que diré entonces, ¿por qué lo mató Pardiñas...?

Y como no sabréis contestar, ni tampoco al crimen, tan cercano, del señor arzobispo, torno a decir que por honrilla vuestra precisa que se rasgue el velo negro de tan misteriosos asesinatos.

¿Se hará? ¿No se hará?

Confío en que sí. Hoy no vivimos los días turbios de la entrada en España de D. Amadeo; hoy, más benigno el horizonte, pueden verse mejor las cosas.

Así opino yo, así opinan muchos conmigo, y así debe opinar todo buen policía que se precie de tal.

La muerte cobarde de esas dos dignidades patrias, piden una aclaración.

¿Sabrá darla la policía oficial española?

Nos consta que en la particular hay quien trabaja por conseguirlo.

¿Quién vencerá a quién? Esperemos...

FERNANDO MORA.

HOSPITAL DE CALZADO

presidente del Directorio y demás autoridades.

El presidente se ha manifestado muy satisfecho de las atenciones recibidas durante su viaje, que han superado a cuanto podía imaginar.

Se muestra admirado del progreso industrial de Bilbao y de cuanto ha visto en la invicta villa.

A su paso por Miranda le cumplieron en la estación el delegado gubernativo y las autoridades, mientras una banda interpretaba la Marcha Real.

El general ha agradecido mucho esta delicada atención.

La quiebra del banco de Castilla.

MADRID.—El juez especial encargado de la tramitación del asunto del banco de Castilla, ha decretado el embargo de los bienes del conde de Moral de Calatrava.

Dr. VEGA TRÁPAGA

PIEL Y SECRETAS

Méndez Núñez, 7, 2.º

E. GARCÍA MARRAÑÓN

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

VÍAS URINARIAS

PESO, 9.—CONSULTA DE 11 A 12 Y DE 4 A 6

Teléfono 606

IMPRESIONES E IDEAS

Ante el voto femenino

Largos años de luchas más o menos ridiculizadas por los varones presuntuosos, propagandas periodísticas y sociarias, mítines y conferencias, manifestaciones plásticas (en traje, modales y actitudes) tan criticadas y aun caricaturizadas en la espantable sufragista pasilarga y hombruna; todo esto y algo más ha sido preciso en Inglaterra y Estados Unidos, principalmente, para que las cultas féminas de tan ultracivilizados países consiguieran lo que a las menos cultas mujeres españolas, sin pedirlo ni desearlo, nos han concedido — ¡oh magnánimos! — de un solo y gallardo plumazo.

Procedimiento sumarisimo, castizamente militar...

Yo no he de discutir seriamente (pues para ello me falta autoridad) si nuestra flamante ciudadanía ha sido o no oportunamente concedida. Mas sí puedo observar y comentar, como cualquiera, la actitud de las favorecidas y de la opinión en general ante el inesperado obsequio.

Y esta actitud (por lo que veo en las mujeres que trato, y por lo que no veo, ni oigo en periódicos y conversaciones) no es ciertamente de sorpresa, ni de orgullo, ni de alegría, ni siquiera de desagrado ante los nuevos derechos que implican nuevos deberes... Es sencillamente la actitud de la más perfecta indiferencia.

Indiferencia absoluta casi, pues nada o muy poco significa que algún alisonante personaje de la política o de las letras nos diga su parecer sobre el asunto, ni que algún rotativo madrileño pida y publique las opiniones de una exigua minoría de mujeres españolas ya conocidas por su cultura activa. Lo cierto es que, fuera de estas aisladas manifestaciones de interés, no se habla, ni se escribe, ni se piensa bastante sobre cosa tan nueva e inesperada aquí como el sufragio femenino, cuya consecución allende las fronteras ha suscitado tan apasionado discutir y tan activo laborar.

Ocurre entre nosotros que mientras los periódicos dedican a diario la cuarta parte de su texto a cantar, en frases de epopeya, las divinas peripecias del futbol y los transcendentales puñetazos del boxeo, apenas si hay cronista que consagre unos renglones a los nuevos derechos políticos de la mujer española.

Y como ésta es de suyo poco aficionada a lo nuevo — sobre todo a lo nuevo serio — y los encargados de hacer opinión no se han ocupado casi del asunto, se da el caso peregrino de que la inmensa mayoría de las españolas con derecho a votar no se han enterado — así, literalmente — del tal novísimo derecho.

Y si así continuamos, sucederá, naturalmente, que cuando llegue el momento — no muy próximo, según parece — de concurrir ante las urnas, las ciudadanas españolas, que no han aprendido la transcendencia que eso del voto puede tener se lo cecarán — generosas como siempre — al primero que se lo pida con ambas manos.

Cierto que con esto del votar inconsciente y venal no haríamos sino seguir la tradición que los ciudadanos varones nos han legado. Pero ¿merecía para ello la pena que los definidores políticos nos declarasen por fin (bien que con no pocas precauciones restrictivas) mayores de edad y poseedores del uso de razón?

No; si nuestra actuación en los asuntos públicos no ha de ser más discreta — o, por lo menos, más entusiasta y honrada — que lo ha sido hasta ahora de los sesudos varones, preferible sería que siguiéramos sometidos a la tutela política de los mismos. De este modo, al menos continuaríamos gozando el prestigio hipotético de toda capacidad aun no experimentada y, por tanto, no fracasada.

Ante este temor del fracaso por ignorante pasividad, creo que merecerá bien de la patria — o por lo menos del buen crédito cívico de las futuras electoras hispanas — toda propaganda desinteresada que tienda a interesar y orientar a aquéllas hacia la práctica discreta y consciente de la función política que les encomienda.

Sería, pues, a mi juicio, cosa simpática y eficaz la celebración de la asamblea femenina que para este verano proponía *El Cantábrico*, con tal que se diera el atractivo, la amplitud y el carácter de vulgarización necesarios para que a ella concurrieron interesados, si no todas las mujeres montañesas en potencia propinqua de votar, si una esenta representación de las mismas.

¿Qué piensa de esto nuestra señora de la Vega, la culta profesora, de entusiasta iniciativa y temple organizador?

IASNAIA POLIANA.

A. Camisón.

En viaje a las clínicas de Francia, Suiza y Austria, suspende su consulta de enfermedades de los ojos. Anunciará su regreso.

Barbería Moderna
Enrique Salinas.
BAJOS DEL ANTIGUO ATENEON

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIÁN GUTIÉRREZ
Máquina americana OMEGA para la producción del Café Express. Mariscos variados - Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

LUIS LEGAZ PÉREZ
Independiente de EL BOTIN DE ORO
Calzados de novedad, económicos y de resultado. — CREMAS 2 en 1. Chanclos RUBBER (Boston).
PRECIO FIJO MARCADO
Somorrostro, 1, Subida a la Catedral.
SANTANDER

TEATRO PEREDA

Compañía de PEDRO BARRETO
HOY, LUNES 5 DE MAYO, DOS SECCIONES
Despedida de la Compañía.

FUNCIONES POPULARES :: Butaca 2 plas. :: Paraíso 0'50

A LAS SEIS Y MEDIA

Benamor

A LAS DIEZ Y CUARTO

Benamor

Los jardines del boulevard.

En todas partes donde la cultura y buena educación tienen su verdadero asiento, los jardines públicos son tratados con el mayor respeto, se cuidan como cosa propia; se contemplan con fruición sin tocar las variedades de flores y plantas de adorno y paseos, se *man*, en una palabra, sin que a nadie pueda ocurrírsele producir el más leve destrozo en ninguno de sus ejemplares.

¿Pasa esto en Santander? Dolorosa es la contestación; pero aún siéndolo mucho, hay que exponerlo clara y categóricamente.

No. Yo, aficionado a contemplar de cerca todo lo que creo, puede ser una joya artística de mi pueblo, caésese el alma a los pies cuando veo grupos de chicos y mozalbetes corriendo por encima de los *macizos*, subiéndose a los árboles de adorno, balanceándose asidos a las ramas de las palmeras, haciendo sus necesidades mayores y menores, no solamente los *chicos*, sino los *barbudos* y hasta arrancando, aunque sea furtivamente, las flores, macetas enteras de *pensamientos* y tallos de los *rosales*.

Los jardines deben ser lugares de esparcimiento, puesto que además de embellecer las poblaciones, las higienizan, recrean la vista y confortan el espíritu.

En otras partes es un encanto el ver como se esmeran por la conservación de estos lugares de amenidad y recreo.

Francia, la nación por excelencia del buen gusto, llega al delirio en el embellecimiento, suntuosidad y ornamentación de sus jardines y estático se queda el *turista* contemplando tanta grandiosidad en los famosos jardines de *Versalles* los dos *Trianones* y los del Museo del *Louvre*.

Aunque nosotros no podamos llegar a este *summun* de riqueza y arte en jardinería, si tenemos derecho a copiar ornamentación de los jardines de Aranjuez, La Granja, El Retiro, el parque de Barcelona y sobre todo, a juicio mío, de los encantadores jardines de Sevilla donde se manifiesta el grado más eminente relacionado con la distribución de paseos, plazoletas y presentación de variadísima profusión de flores, formando los caprichos más elegantes a la par que armónicos para satisfacer el gusto y admiración de quien los contempla.

Nuestros jardines son vulgarísimos, sin pizca de gusto en ornamentación, escasísima variedad en flores y arbustos colocados aquéllos en *castillos* de jardinería poco artísticos y cubriendo el resto de los *macizos* abundante y rba, no sé si *lupulina* o *pastel*, pero ordinárisima salpicada de cardos y alguna que otra variedad silvestre y esparcidos, como si fuera al acaso algunos árboles de familia *coníferos* y palmeras, no muchos, que sirven para hacer juegos malabares a los muchachos mal educados.

No aspiran los santanderinos a que sus jardines sean como los *colgantes* de Semíramis, ni los *squares* de París y Londres, porque sería una necesidad semejante pretensión, pero sí que lo actual se hermosee algo más cuidándose mejor y castigando rigurosamente a quien cometa desafuero de profanar estos lugares de solaz y esparcimiento.

Todos pueden poner empeño en ello. Los padres recomendando a sus hijos el respeto debido; los maestros haciendo igual recomendación a sus dis-

LA ASTURIANA PUENTE, 12
COMIDAS Y BEBIDAS

cípulos, pero persistentemente; las autoridades desplegando el celo necesario para su embellecimiento y conservación, y la prensa, palanca poderosa en el organismo social, exhortando a todos al cumplimiento de las indicaciones precedentes.

UN MONTAÑÉS.

INSTANTÁNEA

Que Dios se lo pague.

Son las nueve de la mañana del sábado, del día más simpático de los seis laborables para los que, con el cuerpo o con el alma, rendimos al trabajo tributario obligatorio.

Lentamente, perezosamente — ésta de los «mentes» en reata es una moda que «dicen» que debemos al señor Maura, como al rey Eduardo VII la de los pantalones remangados — cansinamente, subo la cuesta de las Animas, que así debe volver a ser llamada desde que que los obreros levantaron de ella el vuelo.

Penetro en el patio primero de la Casa. Los chicos corren presuros hacia mí. Noticias gratas tenemos, me digo ante aquel correr atropellado de chicos vendedores de LA REGION. Es el plausible pugilato por ser «el primero» que me ponga en autos de las «nuevas». ¿Quién fué él? Pues él... fueron los ciento; porque los ciento fueron a la vez los que me las comunicaron jubilosos. Yo no acabo de explicarme cómo mi Inspector señor Angulo, a quien la «ley» no obliga a meterse en un «bardal» así más que una vez al año, se decide a «internarse» en él cada semana. Misterios de los corazones cariñosos, que no dejan de serlo, aunque a veces cobren sus quereres en moneda como ésta: Don Antonio, su equipo «predilecto», no será este año campeón de España». Así, y con la risa socarrona de Acevedo.

Al fin, después de gran trabajo, consigo estar al cabo de la calle. «Esta tarde iremos a ver unas películas al cine de Narbón». Don Isidoro del Campo nos dijo ayer — debe recordarse que ni a los santos votos ni a los niños tortos — que formásemos equipos de futbol en la Casa para disputarnos una copa que él regalaría, así como trajes y «etcétera» en los campos de los Arenales». ¡Jugar al futbol allí donde yo me bañaba de chico con más miedo que vergüenza! ¡Menuda revolución armó en mi escuela el hombre más pacífico del mundo!

Pero a él, como a todos sus compañeros de diputación, como a todos los que se han «hecho cargo» de que estas puertas adentro hay unos «chavalucos» ansiosos de que los quieran, y de que hay que quererlos; a todos ellos el testimonio de su gratitud, que gozoso les envía el que tiene la tarea de enseñarlos.

LEONCIO SUAREZ.

DE TEATROS

Los gavilanes.

La opereta «Los gavilanes» estrenada el sábado en el Pereda, fué del agrado del público, que a los finales de acto demostró su complacencia con nutridos aplausos.

El argumento de la obra no está exento de realismo, aunque quizás por lo vulgar del emotivo pierde fuerza su originalidad.

En el segundo y tercer acto hay escenas de alguna motividad como ocurre en todo argumento donde juegan papel importante dos enamorados que se disputan la posesión del objeto común de su cariño.

El desenlace de la trama, aunque un poco arbitrario a nuestro juicio, tiene sin embargo la emoción de lo inesperado, no dejando de impresionar al público del Pereda que aplaudió mucho el bello gesto de Juan, el protagonista de la obra.

La música es buena, aunque inferior a otras del maestro Guerrero. Tiene algunos números muy bonitos, agradando el fox — ya muy popularizado — y sobre todo, la romanza de la flor, que es lo más inspirado de la partitura.

En la interpretación se distinguieron Lola Bafiuel, la señora Orados, Concepción Urdazpal, Barreto, el barítono Cabases y el señor París que cantó con mucho gusto la romanza de la flor teniendo que repetirla en todas las representaciones de la opereta.

Notas militares.

En el regimiento de Valencia se encuentran dispuestos a partir al primer aviso, cuarenta y ocho reclutas del último reemplazo, que irán en breve a Marruecos para completar cuadros.

De los 48 soldados ya destinados, once van voluntarios, y de ellos damos la lista a continuación, para hacer resaltar el entusiasmo patriótico de esos bravos mozos que voluntariamente se han ofrecido a marchar a Melilla.

Los nombres de dichos reclutas son los siguientes: Santiago Pintos Fuentes, Gerardo Frangueira, Vázquez, Pablo Martínez Laya, José Gómez Gayoso, Francisco Corral Bregua, Manuel Castañeira, Manuel González Díaz, Florencio Rodríguez Castelo, Ricardo Mondriagudo Camino, Andrés Ricondo Gutiérrez y Manuel Ruiz Agnayo.

Felicitemos por su espíritu patriótico a los voluntarios y hacemos votos porque en Melilla alcance la gloria que corresponde a tan valientes soldados.

Homenaje merecidísimo.

En honor del ilustrado doctor don Celedonio de la Maza y de don Ramón de la Serna y Cueto que llegará a bordo del «Volemdam» el día 13, la Junta Patriótica Montañesa proyecta un grandioso homenaje con el que pretende simbolizar la gratitud de la Montaña, y, si posible fuera; de España entera, para con sus hijos residentes en América.

Como es sabido, don Celedonio de la Maza ha sido el alma de cuantas suscripciones patrióticas o benéficas se han realizado en Cuba.

En el mismo caso se encuentra don Ramón de la Serna, que, en Méjico, y auxiliado por otro benemérito español, don Francisco Cayón y Cos, ha promovido, fomentado y llevado brillantemente a cabo muchas generosas iniciativas.

El señor de la Serna, que hace muchos años, desempeña en Méjico un delicado y honroso cargo donde se han puesto a prueba sus altos dotes de cultura y caballerosidad, viene a España con cuatro meses de licencia después de nueve años.

Las columnas y la cooperación de nuestro diario están a la disposición de los organizadores del homenaje.

Noticias y situación de los grandes viajes aéreos.

Expedición americana. Salió el 17 de marzo de Angeles. El comandante, capitán Martín, ha perecido con su mecánico, probablemente, el tre Chignik y Dutch-Harbour. Los otros tres aparatos salieron en Attu (islas Aléneidas).

Expedición inglesa. — También intenta la vuelta al mundo por Oriente. Está constituido por un solo aparato Napier tripulado por el comandante Mac-Laren. Salió el día 25 de marzo de Calshot (Inglaterra). Está en Parlu (India inglesa).

Expedición francesa. — aparato Breguet con motor Lorraine-Dietrich, tripulado por el teniente Pelletier D'Orléans. Ha sido el más rápido. Salió de París el 24 de abril y está en Agra (India inglesa). El fin de este raid es Tokio.

Expedición portuguesa. — A las órdenes del capitán Paiva. Salió el día 7 de abril de Lisboa. Está en Buchir (Golfo Pérsico) camino de Macao (China) fin del viaje.

Un motor nuevo para Mac-Laren

Boulogne-sur-Mer. — Ha sido embarcado con destino a Bombay un nuevo motor para el aparato de Mac-Laren.

Ha sido traído a bordo un destructor inglés y facturas para Bombay en el expreso.

¿Ha perecido el capitán Martín entre la nieve?

CORDOVA (Alaska). — Desde el día 1 se carece de noticias del capitán Frederico L. Martín, comandante de una escuadrilla de aviación que intenta la vuelta al mundo, y teme por su existencia.

Cuando salió de Chignik para unirse a sus compañeros Dutch Harbour, el termómetro marcaba 20 grados bajo cero y descargaba una terrible tempestad de nieve sobre el campamento que pensaba seguir.

Chignik. — A pesar de las pesquisas hechas por todos los barcos de guerra disponibles no se ha descubierto el rastro del capitán Martín.

Se espera, sin embargo, que se haya refugiado con sus compañeros en alguno de los muchos abrigos naturales de la costa de Alaska.

Dutch-Harbour. — Se acusa al pesimismo en cuanto al paradero del capitán Martín su mecánico. Las pesquisas continúan estériles. El aparato iba provisto de telegrafía inalámbrica y no se ha recibido ninguna llamada. El temporal de nieves continúa.

Washington. — Conveniente el Ministerio de la Guerra que el comandante de la expedición aérea que intenta la vuelta al mundo ha sido víctima de un accidente, ha designado al teniente Leonard Smith para que se haga cargo del mando de la escuadrilla.

«LA REGION»
El diario informativo por excelencia. — Ajeno a toda política. — Informaciones de vuestra localidad. — Interés universal. — Publicidad económica.

MAQUINAS PARA PLISAR

en todas las anchuras. -- Nuevos modelos.

PRECIOS BARATÍSIMOS

FALDAS todas las anchuras hasta tres metros de largo PESETAS 3

LA PARISIEN ALMACÉN DE MERCERÍA Y NOVEDADES
SAN FRANCISCO, 27 (-) TELÉFONO 453

Miscelánea Deportiva

Ayer en Miramar.

En partido de promoción, la Gimnástica se presenta descalificada y vence al Eclipse por uno a cero.

No significa abandono ni desinterés el que ayer se presentara con jugadores no federados la Gimnástica en el primer encuentro de promoción, frente al Eclipse F. C. Una necesidad tan ineludible como la de encontrarse en tan críticos momentos sin los jugadores necesarios para responder a la calidad del encuentro, obligó al club torrelaveguense a presentarse «ya vencido», aunque decidido a dar sensación distinta a la que una buena mayoría de gente esperara.

Y siendo así, ciertamente, pudo influir en el ánimo de los eclipsisistas que hicieron un encuentro no tan característico como otras veces?

No fué el Eclipse de ayer tan Eclipse como ha demostrado ser en otras ocasiones, influyendo ello, sin duda, en la carencia de línea de ataque. Fué ésta la menos compenetrada, pues a no ser Tines, los demás fueron de un valor negativo, y en especial, los extremos y el delantero centro.

Crespo, que reapareció en el interior, denotó estar en forma deficiente, y mucho más ante un extremo como Santacruz, que no dió una sola patada al esférico, de las cien mil jugadas que se le entregaron.

Fué, indiscutiblemente, el ataque lo peor del Eclipse de ayer y excelente la defensa, donde tanto Traba como Manolo, volvieron a demostrar ser el punta más seguro del equipo campeón de Cantabria.

Después Cholo, el jugador que visiblemente se va posesionando con indiscutible justeza de lo que es futbol en sus diferentes aspectos y en conjunto, pues Cholo es el medio centro fuerte, si de la fuerza hay necesidad de valerse; valiente siempre, animoso cual ninguno; su laboriosidad puede muy bien considerarse como superior, hasta lo inagotable y de pundonor y furia en la lucha. Sin las grandes brusquedades de Polidura, es Cholo el equipier que más conciencia pone en el juego y en la defensa del azul de su bando.

Y ya no es el Cholo de aquel Eclipse brusco. Cholo lo es todo, cuando todo es necesario. Y jugador cual ninguno en toda la región de Cantabria. Y dándose cuenta de su colocación estratégica, él es el que por temperamento a la vez, y por capitanear su bando, manda y manda imperativamente para hacerse obedecer cual lo consigue. Es el jugador modelo. Gracias a él su equipo sufrió una derrota mínima.

La Real Sociedad Gimnástica se nos presentó ayer muy distintamente a lo que nos crepéramos. A parte de hacerlo eliminando...

J. Gómez Vega
Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y corazón.
Calderón, 21.-Consulta de 12 a

se, por permitir la alineación de diversos elementos no federados, nos causó una buena impresión. Mucho mejor que en la temporada de su campeonato, donde con grandes titulares no logró sino llegar a colista.

Donde más baja y aparece más desigual es en su ataque.

De él se destaca notablemente su interior izquierda y parece presentarse como futura individualidad el nuevo delantero centro Pachín. Es éste un muchacho joven y varonil, que acierta a colocar la pelota con temple y en el acoso final es decidido, aún faltándole todavía el ajustarse al complemento del juego ofensivo. Desde luego creemos que ha de ser delantero centro y mucho más si se adaptara por el juego de cabeza, aprovechando su altura ventajosa.

Mendaro, el as en el extremo izquierda, apareció de interior derecha y no dejó verse, pues apenas intervino.

Los extremos Peña y Merino, desafortunados. Son los más flojos. Peña con su pesadez y Merino con su miedo insuperable, no valiendo para secundar la acción efectiva del centro y del interior izquierda.

En conjunto, el ataque lo peor del equipo, pues sólo las individualidades mencionadas se destacaron y acosaron con firmeza. Los demás nada.

Y como en el Eclipse, el juego fué mantenido y llevado por el trío medio, del que se destacaron sus alas poderosamente y hasta llamar la atención. Prieto no demostró cansancio, pero la acción de Cholo anuló la suya en muchas ocasiones.

Creemos que la Gimnástica tiene en perequativa una línea media envidiable y que en sus alas difícilmente se igualará.

La defensa actuó con acierto, pero fué debido a la proximidad de los medios, jugadores estos que replegados hacen una defensa magnífica. No obstante, Campuzano y Vellido cumplieron y bolearon con seguridad y como pocas veces les hemos visto.

Sáinz sigue en su puesto preeminente de portero interregional. Poco intervino, pero en ello demostró la calidad indiscutible de su clase.

En lo que a conjuntos se refiere, nos pareció más compenetrado el equipo gimnástico que el del Eclipse.

Hablemos ahora, en resumen, de lo que ayer pasó en Miramar. Y fué, sobre poco más o menos, lo siguiente:

Lo primero, constituyó una sorpresa al ver que la Gimnástica se presentó con elementos extraños; lo segundo, la furia que desarrollaron durante todo el partido; furia en ellos desconocida en cuantos partidos les hemos visto actuar; no decayeron un momento en entusiasmo y supieron mantenerse con entereza y corrección en todo momento.

A los impetuosos ataques del Eclipse, ella se opuso con resistencia natural y sin estridencias. Fué respetada por el público y ella correspondió no defraudando como creyeran muchos que iba a suceder, recordando tristes actuaciones de la época de Campeonato.

En una palabra, nos dió sensación de haber entrado en un período de restauración, bastante mejor orientada que antes.

Se presenta, pues, la Gimnástica bajo aspectos ditintos y progresivos, lo que supone un nuevo paso en el deporte regional.

La lucha que desarrollaron ayer tarde los contendientes, fué en todo momento de intensa emoción y de gran dureza. Obedeció a lo que la finalidad del partido era: A demostrar la supremacía de los equipos luchadores.

Esto hizo que la movilidad del juego tuviera interesado al público numeroso que acudió a Miramar a pesar de la tarde que hacía, sosteniendo durante toda ella las inclemencias del agua. Los equipos se emplearon con codicia y decisión en todas las jugadas.

Poco valor tuvieron, ciertamente, las realizadas, pero dado el entusiasmo puesto en el juego, lo que no pasó de ser un peloteo incesante, llegó a mantener en constante tensión a los espectadores, ya que las incursiones de peligro se sucedieron con gran

frecuencia frente a las puertas de Sáinz y Uriarte.

A éste le marcaron un tanto, que fué el único de la tarde, de la manera menos esperada y a deficiente bloqueo, actuando a partir de este momento con enorme seguridad y gran estilo.

Sáinz tuvo intervenciones felicitosimas.

El partido en conjunto gustó y el equipo gimnástico que se presentó, descalificado, y que por tanto ha perdido la puntuación del encuentro, a pesar de haber obtenido un «escoré» favorable, nos produjo la sensación de ser superior en juego al Eclipse, reconociendo que éste no se empleó con todo el acierto que otras veces lo ha hecho.

El arbitraje de Balbás, bien.

Y hasta el domingo que se repetirá este encuentro en el Malecón de Torrelavega, siendo de desear que se den allí las mismas muestras de imparcialidad que ayer se patentizaron en el terreno del Alta.

Este es otro nuevo síntoma favorable al deporte.

Así da gusto...
R. S. DE ACEVEDO.

En Reinoso.

El Racing reinosano y la Unión Santoñesa, empatan.

Ayer se celebró en el amplio campo de San Francisco el segundo partido semifinial entre los equipos arriba mencionados.

A las cinco en punto, con una entrada mediana salieron los equipos al campo, siendo recibidos con cariñosos aplausos.

El árbitro Sr. Gacituaga, dá la orden de alinearse y lo hacen en este orden:

Racing.—Aldama; Salas, Zárate; Laureano, Chacón, Zárate; Alonso, Unánue, Blanco, Acha y Sáiz.

Unión Santoñesa.—Lain, Colino, Valle, Lastro, García; Biurrun, Axpe, Mondragón; Terrado, García; Ruigómez.

Escoge campo el Racing, que lo hace a favor del viento, el cual le favorece durante toda la primera parte del partido, siendo ello causa de que el dominio sea completo, salvo ligeras escapadas de los santoñeses, escapadas que ponen en aprieto al portero del Racing, pero que no tienen consecuencias graves, porque los unionistas acostumbrados a jugar en su terreno, desconocen las condiciones del campo reinosano y tienen muchos fallos a la hora del chut.

Pocos minutos después de empezar el encuentro se forma sobre el campo una espesa niebla que impide a los jugadores y al árbitro ver con precisión las jugadas.

El dominio continua siendo absoluto para los santoñeses, a los que se les castiga, en el transcurso de este primer tiempo con doce córners.

Vemos una bonita combinación de los racinguistas reinosanos, que terminó con un estupendo centro del extremo derecha Sáiz, que dá en un jugador y se convierte en goal.

Continúa el juego con gran entusiasmo por ambos equipos, principalmente por la Unión que pone gran empeño en marcar, pero no lo consigue debido a las causas que dejamos apuntadas, terminando el primer tiempo, cuando la niebla ha cubierto ya por completo el campo.

En el segundo tiempo, los santoñeses, se han repuesto bastante y su juego es más rápido, lo que les lleva a conseguir el tanto del empate.

Debido a esto, los reinosanos redoblan el ataque pero se estrellan ante la actuación del portero contrario, que ha tenido una gran tarde.

Terminó el partido cuando ya era de todo punto imposible el continuar en el campo.

El arbitraje del Sr. Gacituaga fué en todo momento justo e imparcial, aun cuando algunos señores creyeran lo contrario y protestaran.

Por el Racing, se distinguieron Sáiz, Acha y Aldama.

Por la Unión, Ruigómez, Lain, Valle y Mondragón, los demás cumplieron.

La Unión Santoñesa, queda con el resultado de este partido a la cabeza del campeonato con cuatro puntos, por tres el Montaña Olimpia y uno el Racing Club, de Reinoso.

TITI.

Las finales de España.

El Real Unión, de Irún, obtiene el Campeonato de España sobre el Madrid, y el Osasuna lo pierde frente al Acero.

Ayer en Atocha.

El aspecto que presenta Atocha es imponente.

Más de 20.000 almas se agolpan ansiosas de presenciar el más interesante encuentro de la temporada.

El terreno está seco y duro. La expectación reinante es enormísima.

Ha habido trenes especiales de diferentes pueblos de la provincia y que ni decir habrá, que Irún entero ha hecho acto de presencia, invadiendo las localidades de Atocha.

De otras poblaciones han acudido en automóviles, grandes cantidades de aficionados.

En una tribuna aparecen los directivos de la Federación Nacional, señores Parajes y García Cernuda.

Salen los equipos al campo, alineándose tras ligero peloteo ante las puertas, en la forma siguiente:

Real Madrid.—Martínez; Escobal, Quesada; Barrero, Mengotti, Megía; Muñagorri, Valdeirrama, Monjardín, Félix Pérez y Del Campo.

Real Unión.—Emery II; Anatol, Bergés; Gamborena, René Petit, Eguizabal; Echeveste; Vazquez, Errazquin, Matías y Azurza.

A la salida el árbitro encargado de juzgar el encuentro, que lo es el presidente del Colegio Regional de Cantabria, Fermín Sánchez, suena en el campo una clamorosa ovación, recordando su arbitraje último.

Para ayudarle en el difícil desempeño, el árbitro es acompañado de los compañeros de Colegio Quintana y Díez.

El juego empezó a un tren rapidísimo.

El entusiasmo que se observa en los contendientes es enorme, aunque también se observa la natural nerviosidad.

El Madrid se destaca aún más que sus contrarios en la impetuosa del acoso, pero los iruneses oponen gran resistencia y atacan a la vez.

El juego se hace indistintamente, en uno y otro terreno.

CARBÓN "INDATOS"
Despacho: teléf. 2-05. Oficinas: 9-74

AUTOMÓVILES DE DION BOUTON
MODELO 1924
Agente exclusivo para Santander y su provincia
MIGUEL LOPEZ DÓRIGA
Paseo de Pereda, 32
TELÉFONO 6-85
SANTANDER

GRAN CAFE DEL BOULEVARD
Repostería, Cervicería, Salón de the para señoras y familias.
Todos los artículos que sirve esta Casa son especialidades.

Ha llegado una expedición de los nuevos modelos

Quick
1924
Elegantes carrocerías. Espléndida suspensión. Motor de nueva construcción. Nuevo sistema de lubricación. Freno a cuatro ruedas.
Exposición: PASEO DE PEREDA, 28
Teléfono 1001

LA ASTURIANA PUENTE, 12
COMIDAS ESMERADAS

BANCO DE SANTANDER

Su situación en 30 de abril de 1924.-Ajustado al modelo aprobado por R. O. de 21 de septiembre de 1922

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PESETAS. Includes sub-sections like CAJA Y BANCOS, CARTERA, CRÉDITOS, VALORES NOMINALES.

V.º B.º El Director Gerente, José Luis Gómez García.

El Interventor, Eduardo Ortega.

Obsérvase en el Madrid una mayor conexión en las jugadas. A un avance de los madrileños se ve la figura de Monjardín destacarse del conjunto y lanzar por alto un enorme chut...

Y ante esta decepción y a saque de Emery, René avanza por el centro y repite la jugada del madrileño, mandando alto.

El Irún ha marcado un gol, pero por haber dado mano antes de la ejecución el atacante Errazquin, Fermín Sánchez anula justamente el tanto, oyendo aplausos.

Y momentos después y cero a cero, termina la primera parte.

La segunda mitad.

La lluvia hace acto de presencia, pero tarda poco en desaparecer.

En esta mitad se ve al Irún crecido, contrariamente a la opinión que de este equipo se tiene.

Y a los trece minutos surge el único tanto de la tarde, que fué el del triunfo de los iruneses, ya campeones.

Se debió el tanto a raíz de un ataque a fondo de los realistas de Irún, que obligan a abandonar su puerta a Martínez, en el momento que Echeveste se hace con la pelota y frente a la puerta asegura el tanto, en medio de una ovación delirante.

Irún sigue dominando por completo la situación, jugando con una precisión admirable, destacándose del conjunto René Petit, Gamborena y Bergés.

El tren no ha decaído por parte de los guipuzcoanos y los madrileños sostienen el supo para impedir la derrota, pero se ve que están manteniéndose en un esfuzo vano.

Las paradas por calambres se suceden. Y ello demuestra el estado de cansancio en que los jugadores se encuentran, debido a los esfuerzos que vienen realizando.

Primero René, después Escobal y por último Gamborena, tienen que ser «masajeados» por sufrir calambres.

El Irún no decaía un momento. Jugaba dominando para aumentar el triunfo y asegurar la victoria.

Por el contrario, los madrileños apenas avanzaron contadas veces.

Los atacantes del Irún pierden ocasiones marcadísimas de mejorar su tanteador, pero la escasa puntería y más que nada la falta de precisión, lo impidieron.

Y con uno a cero a favor de los iruneses termina el partido de la final del Campeonato de España, oyéndose en Atocha una ensordecedora ovación en honor al vencedor representado allí, por millares de iruneses.

Seguidamente entraron en el campo de juego los federativos nacionales señores Cernuda y Parajes y entregaron al capitán del equipo, el imponderable René Petit, la magnífica copa del Rey de España y las once medallas de oro.

El acto fué clamorosamente aplaudido y a la terminación la gente asaltó el terreno de juego y rebosante de júbilo, se amotinó sobre René y por el aire, más que en hombros, salió el bravo y científico jugador del terreno donde hizo a los suyos ganar los dos más difíciles encuentros de toda su vida deportiva.

Pero el premio ha sido digno al esfuerzo y hoy Guipúzcoa vése redimida y campeona de España en fútbol.

Y nosotros con ellos, damos también nuestro hurra a Guipúzcoa y a los valientes iruneses.

Gamborena y Bergés corrieron la misma y peligrosa suerte que René Petit, siendo llevados hasta la caseta en medio de una bulliciosa aclamación y gritería.

Resumen.

El partido en conjunto no ha tenido nada de excepcional, sobresaliendo el entusiasmo enormísimo de las huestes de René, sobre las que tanto descolló él.

En el primer tiempo el Madrid dominó más y en conjunto la lucha fué más igualada, llevándose a gran rapidez.

En el segundo causó enorme sorpresa el ver agotados a los madrileños.

Los conjuntos, mejor Irún. Individualmente Emery, Bergés, Gamborena, René, Echeveste y Matías, por los vencedores, y Martínez, Escobal, Mengotti, Félix Pérez y del Campo, por los vencidos.

El arbitraje del santanderino imparcial, imparcial y recto siempre. En conjunto, acertado.

El triunfo de los iruneses se ha celebrado con desbordante entusiasmo en Irún.

Cómo pierde Osasuna un campeonato que tanto le pertenece.

El triunfo de los aceristas ha extrañado a España y ha causado honda decepción en Pamplona, a cuya localidad pertenece el equipo finalista del grupo B, Osasuna.

El partido se ha jugado en el campo de la avenida de la Reina Victoria, con un día de calor verdaderamente asfixiante.

Por esta razón el público se retrajo de acudir al terreno donde se reñía la final del campeonato.

Del arbitraje se ha encargado el andaluz Balaguer.

La primera mitad del encuentro se lleva a buen tren por parte de los bilbaínos, que aprovechan el decaimiento que demuestran los pamploneses, debido al excesivo calor que hace.

Areta, del Osasuna, ha actuado enormemente, conteniendo con acierto los directos de los aceristas, que se han mostrado inagotables para atacar y vencer.

Y con cero a cero y después de un primer tiempo regular, en lo que al Osasuna se refiere, terminó la primera parte de la lucha.

En la segunda se sucedieron los tres tantos del encuentro.

Los dos tantos del Acero fueron debido, el primero a un penalty y el segundo a una incursión rápida y decidida de Calero.

Ante el segundo tanto los osasunistas decaen, estado que desaparece de los pamploneses hacia el final del encuentro, ya que a esta hora el calor ha descendido bastante.

Fueron estos momentos los mejores del partido, pues los navarros se repusieron y lograron marcar el tanto del honor.

Se han distinguido por el Osasuna, Gurrucharri, Luzarreta y su portero.

El encuentro no ha tenido nada de particular, si le quitamos el entusiasmo nervioso de todos estos partidos finales del Campeonato.

El resultado ha causado gran extrañeza, pues, desde luego, la impresión era que el juego del Osasuna supera en todo momento al de los bilbaínos, pero estos supieron aprovechar las inclemencias del sol, para replegarse más tarde y contener el ímpetu de los vencidos.

El arbitraje acertado, y sobre todo, imparcial.

En Zaragoza. En partido amistoso contendieron ayer en el campo del Iberia, los equipos F. C. Levante, de Valencia y el F. C. Zaragoza, siendo éste vencido por tres goles a uno.

En Muriedas. En el partido jugado ayer entre muriedenses y montañeses, ganaron aquéllos por cuatro tantos a dos.

En Solares. En el campo de Valdecilla empataron los equipos Unión Club, astillerense y el Deportivo Cudeyo, a un tanto.

En el Primero de Mayo. Contendieron en este campo los equipos Cultural, de Guarnizo y el Montaña Olimpia, venciendo éste por cuatro tantos a dos.

En Peñacastillo. En este pueblo el equipo titular ganó al Arenas Sport, de E.

En Barcelona. Ayer se han jugado en esta diversos partidos amistosos, figurando entre ellos los siguientes: El Europa se vió frente al Sabadell, venciendo los europeos por tres a uno y con la falta de Pellicer y Cros. En el Sabadell faltó Estruch.

El Athletic de Sabadell y el Martinenc incompleto, hicieron match nulo, empatando a un tanto.

Después de un encuentro reñido el Júpiter venció al Avenc por un gol a cero.

El reserva del Barcelona contendió con el Gracia, vencidole por uno a cero.

En partido de campeonato del grupo C, conteniendo los equipos Iluro, de Mataró, y Las Cortes, correspondiendo el triunfo a

los de Mataró, que marcaron dos veces por una los contrarios.

En Badalona el titular venció a un equipo de Gracia por cuatro a uno.

En Bilbao. En San Mamés jugaron ayer por la mañana los equipos Babilari y Cantabria para el campeonato de la C, venciendo el Cantabria por tres a uno.

En Gijón. En el Molinón se vieron ayer frente a frente, un equipo seleccionado y el del Fortuna Sport, siendo éste vencido por tres tantos a dos, después de un partido insulso.

En Zaragoza. En partido amistoso contendieron ayer en el campo del Iberia, los equipos F. C. Levante, de Valencia y el F. C. Zaragoza, siendo éste vencido por tres goles a uno.

En Muriedas. En el partido jugado ayer entre muriedenses y montañeses, ganaron aquéllos por cuatro tantos a dos.

En Solares. En el campo de Valdecilla empataron los equipos Unión Club, astillerense y el Deportivo Cudeyo, a un tanto.

En el Primero de Mayo. Contendieron en este campo los equipos Cultural, de Guarnizo y el Montaña Olimpia, venciendo éste por cuatro tantos a dos.

En Peñacastillo. En este pueblo el equipo titular ganó al Arenas Sport, de E.

En Barcelona. Ayer se han jugado en esta diversos partidos amistosos, figurando entre ellos los siguientes: El Europa se vió frente al Sabadell, venciendo los europeos por tres a uno y con la falta de Pellicer y Cros. En el Sabadell faltó Estruch.

El Athletic de Sabadell y el Martinenc incompleto, hicieron match nulo, empatando a un tanto.

Después de un encuentro reñido el Júpiter venció al Avenc por un gol a cero.

El reserva del Barcelona contendió con el Gracia, vencidole por uno a cero.

En partido de campeonato del grupo C, conteniendo los equipos Iluro, de Mataró, y Las Cortes, correspondiendo el triunfo a

los de Mataró, que marcaron dos veces por una los contrarios.

En Badalona el titular venció a un equipo de Gracia por cuatro a uno.

En Bilbao. En San Mamés jugaron ayer por la mañana los equipos Babilari y Cantabria para el campeonato de la C, venciendo el Cantabria por tres a uno.

En Gijón. En el Molinón se vieron ayer frente a frente, un equipo seleccionado y el del Fortuna Sport, siendo éste vencido por tres tantos a dos, después de un partido insulso.

En Zaragoza. En partido amistoso contendieron ayer en el campo del Iberia, los equipos F. C. Levante, de Valencia y el F. C. Zaragoza, siendo éste vencido por tres goles a uno.

En Muriedas. En el partido jugado ayer entre muriedenses y montañeses, ganaron aquéllos por cuatro tantos a dos.

En Solares. En el campo de Valdecilla empataron los equipos Unión Club, astillerense y el Deportivo Cudeyo, a un tanto.

En el Primero de Mayo. Contendieron en este campo los equipos Cultural, de Guarnizo y el Montaña Olimpia, venciendo éste por cuatro tantos a dos.

En Peñacastillo. En este pueblo el equipo titular ganó al Arenas Sport, de E.

En Barcelona. Ayer se han jugado en esta diversos partidos amistosos, figurando entre ellos los siguientes: El Europa se vió frente al Sabadell, venciendo los europeos por tres a uno y con la falta de Pellicer y Cros. En el Sabadell faltó Estruch.

El Athletic de Sabadell y el Martinenc incompleto, hicieron match nulo, empatando a un tanto.

Después de un encuentro reñido el Júpiter venció al Avenc por un gol a cero.

El reserva del Barcelona contendió con el Gracia, vencidole por uno a cero.

En partido de campeonato del grupo C, conteniendo los equipos Iluro, de Mataró, y Las Cortes, correspondiendo el triunfo a

CIRCO DE GALLOS

Con regular entrada se celebraron las cinco peleas anunciadas del recinto del «Alcázar», jugándose las mismas por el orden siguiente:

1.ª «La Unión», 3-1 y 1/2; «La Cosmopolita», 3-3, cuarta, coloradas. En buena pelea gana la tuerta de Moyano a los 18 minutos.

2.ª «Bezana» y «Electra» con facas coloradas de 3-3. En esta pelea destacó el gallo de «Bezana» que ciego y muy herido, consiguió hacer tablas por separación a los 22 minutos.

3.ª «Rabalet», 3-4; «Cuatro Caminos», 3-6 y 1/2, tuerto. En pelea muy discutida se llevó el triunfo «Rabalet» a los 10 minutos.

4.ª «Rabalet», 3-5, tuerto; «La Unión», 3-5, colorados. Hacen buena pelea, dominando «La Unión», que gana a los 10 minutos por golpe de puntilla.

5.ª «La Unión» y «Cuatro Caminos», 3-12 y 1/2, colorados. Son buenos gallos; más certero «Cuatro Caminos», gana a los 11 minutos.

En resumen: de las cinco peleas jugadas, dos fueron muy buenas, las restantes pasaderas; la presidencia, a cargo del señor Martínez, bien.

El próximo domingo se jugará un interesante desafío entre dos galleras de la localidad.

PICO.

El tranvía al hipódromo

En máquina nuestro editorial, nos informan en el Gobierno civil de la entrevista celebrada esta mañana con el señor Saliquet por D. Vicente Gutiérrez, para tratar de la prolongación del tranvía a Cabo Mayor.

La noticia nos llena de íntima satisfacción en cuanto significa que LA REGION, cuya favorable acogida por el público nunca agradeceremos bastante, adquiere en Santander más autoridad cada día.

Ahora sólo nos resta pedir a los iniciadores de las nuevas gestiones para llevar a la práctica tan interesante obra, que perseveren en su noble empeño con el entusiasmo con que nosotros continuaremos nuestras campañas en pro del progreso de la Montaña.

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios y suficientes para que sus anunciantes puedan ganar mucho dinero.

Por ello,

el dinero invertido en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

LA ASTURIANA PUENTE, 12

Servicio esmerado para Bodas y Bautizos

AUTOGOMAS NADIE VENDE MAS BARATO VELASCO, 1 SANTANDER

T.S.H. No más antenas!! Con nuestros aparatos recibirá V. los conciertos ingleses SOBRE CUADRO Demostración diaria de 7 a 9 Accesorios de todas clases Paseo de Pereda, núm. 21, entresuelo.-Santander

LA ASTURIANA PUENTE, 12 Gran Casa de Viajeros

Asociación de Maestros del partido de Ramales.

En la Junta general celebrada en el día de hoy, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Nombrar presidente a don Agustín Monteoliva, secretario a don Policarpo Burón, tesorero a doña Angela Mazorra, vocales doña Obdulia Martínez, doña María Ugalde y don Luis Sebastián.

Segundo. Se aceptó en principio la proposición de los señores Revaque y Bretón sobre Habilitación y mandar las bases propuestas por éstos al actual habilitado señor Hortiguera para si las acepta, y en caso contrario proceder como correspondiera.

Tercero. Contribuir con 25 pesetas a la suscripción abierta por la señora inspectora de Avila para socorrer a los huérfanos de la compañía que falleció en el Hospital de aquella capital.

Conceder un voto de gracias a los señores que han cesado, especialmente al presidente don Ricardo Gutiérrez y secretario, reelegido, don Policarpo Burón, por el celo y entusiasmo desplegado en bien de Asociación, Ramales, 2 de mayo de 1924.

En la administración o imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción hasta las cinco de la tarde.

DE LA PROVINCIA

LOS CORRALES

Y van cuatro.—El número de la titular es el de Ayuntamientos que llevamos disfrutados en este pueblo en media docena de meses.

Nombrados dos nuevos concejales, don Leopoldo Quevedo y don José González, ayer se reunieron los simpáticos ediles en el salón de sesiones y eligieron alcalde a don José María Macho, que lo venía desempeñando, y tenientes de alcalde al farmacéutico de la localidad don José María Pereda y al propietario don Gabriel Ruiz Elola.

De este triunvirato que formará la nueva Comisión permanente, espera mucho el pueblo de Los Corrales.—Corresponsal.

"LA REGION"

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE Información amplia de todo el mundo.—Selecta colaboración. Reflejará vuestras aspiraciones. Tratará vuestros problemas Será el periódico de todos.

GUILLERMO, calza bien.

Arcillero, 5.—ZAPATERO

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 724. Transentes que han recibido albergue, 21. Rogocidos por pedir en vía pública, 1. Asilados que quedan en el día de hoy 139.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS Especial Purificado «LA EXCLUSIVA». — Sustituye a la manteca. Exportación a todos los países. — PREMIADO en Exposiciones Internacionales. Pídase en todos los establecimientos Por mayor Fábrica «SANTA LUCÍA». S. A. Santander (Marcas registradas.)

Sección de espectáculos

TEATRO PEREDA.—Compañía de Pedro Barreto. Despedida de la Compañía.—A las seis y media: Benamor.—A las diez y media: Benamor.

Precios populares: BUTACA, 2 pesetas; GENERAL, 0,50.

SALA NARBÓN.—A las siete: «Los millones del trust», por Mary Allison.

PABELLÓN NARBÓN.—Desde las siete: «Las de Caín», por Bryant Washburn, y «El detective», por Charles Ray.

CAFÉ CÁNTABRO.—Para hoy, selectas funciones de variedades. Siete y media tarde y diez y medio noche.

Café Español.—Todos los días de dos a cuatro, de seis a ocho y de diez a doce, grandes conciertos por la orquesta Brison.

TELÉFONO DE LA REGION 2-24 APARTADO 97

SECCION COMERCIAL

Cotizaciones

Ptas. 100 kilos.

Table with columns for commodity names (ACEITE, ALPISTE, ALUBIAS, etc.) and their prices in ptas. 100 kilos.

ALMACENES LA BATALLA

ATARAZANAS, 4 Y 6 TELÉFONO 678

ES LA CASA QUE MEJOR SURTIDO PRESENTA Y QUE MÁS BARATO VENDE TODA CLASE DE ROPAS HECHAS PARA CABALLERO Y NIÑO

Trajes lana para niños, desde 6 ptas. Americanas verano, desde 3 ptas. Trajes para hombre, desde 30 " Camisas plancha percal, desde 4,50 ptas. Pantalones, varias clases, desde 1,50 ptas. Sábanas buenas y grandes desde 5,40 ptas.

Todos los demás géneros los vendemos igualmente a precios reducidos.

SECCION DE SASTRERIA A MEDIDA CON PRECIOS MUY ECONÓMICOS

Rogamos una visita para que conozcan nuestras calidades y precios.

PRECIOS FIJOS MARCADOS

VENTAS AL CONTADO

PARA COMPRAR BARATO

Almacenes San José

COMPANIA, 7

EL ACEITE "AUREA"

puro de oliva, sólo tiene 31 centésimas por 100 de acidez, según análisis practicado en el Laboratorio municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, 3, Santander.

DE PARIS Y LONDRES: ACABAN DE LLEGAR LAS NOVEDADES EN PAPELES PINDOS PARA HABITACIONES Y CRSTALES.

DROGUERIA Y PERFUMERIA

ALAMEDA PRIMERA, 14.—TEF. 5 67.

Hijos de Félix Barros

COLONIA

Aromas de la Tierra

TEJADOS DE CINZ. PIZARRA, SANEAMIENTOS CRISTALES.

RAMPA DE SOTILEZA, TEF. 9-33

CAMISERIA LAINZ BISUTERIA GUANTERIA PERFUNERIA

ESPECIALIDAD EN MEDIAS DE HILO Y SEDA DE TODOS LOS COLORES

GRAN SURTIDO EN CORBATAS DE TODOS LOS MODELOS

SAN FRANCISCO 17

Victor Urresti. IMPRENTA:— ENCUADERNACIÓN ESTAMPACIONES A FUEGO. COPIADORE: DE CARTAS. ESPECIALIDAD EN TRABAJOS PARA COMERCIOS Y OFICINAS. GRAN PRONTIUD Y ESMERO EN TODOS LOS ENCARGOS QUE SE CONFÍEN A ESTA CASA, POR COMPLICADOS QUE SEAN. BORRADORES VADES CAJAS PARA ARCHIVOS. C. ALTAS, 11 y PUENTE, 20: SANTANDER

Vinda de Sinfiriano Sisniega

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras

Amós de Escalante, 2 Teléfono 823

Lantero Hermanos

IMPORTADORES

de maderas del Báltico y Americanas

Telefono 852 SANTADER

GERARDO CERVERA

TALLER DE CONSTRUCCIONES Y REPARACIONES METALICAS

SOL Y TRAVESIA DE SAN SIMON

COLEGIO

DE

SANTA TERESA DE JESÚS

CALDERÓN, 17

SANTANDER

SERVICIO DE TRENES

Salidas de Santander.

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8,40; correo, a las 16,27; mixto, a las 7,5; mercancías, con viajeros hasta Bárcena, a las 20,45.

Para Bilbao.—A las 8,15 14,15 (correos) y 17,5 Para Marrón.—A las 17,40

Para Liérganes.—A las 8,45, 12,30 (correos) 15,10, 17,5 (este con trasbordo en Orejo) y 19,50.

Para Ontaneda.—A las 7,50, 11,10 (correos), 14,30 y 18,5.

Para Oviedo.—A las 7,45 y 18,30 (correos).

Para Llanes.—A las 16,15.

Para Cabezón.—A las 11,50 y 19,10.

Para Torrelavega.—A las 7,20 (jueves y domingos); a las 14,30, domingos y días festivos.

Llegadas a Santander.

De Madrid.—Rápido, lunes, miércoles y viernes a las 20,14; correo a las 8; mixto a las 18,40; mercancías, con viajeros desde Bárcena, a 14,14.

De Bilbao.—A las 11,50, 18,30, correos y 20,85.

De Marrón.—A las 9,21.

De Liérganes.—A las 7,33, 12,38 y 15,38 correos 18,23, éste con trasbordo en Orejo y 19,26.

De Ontaneda.—A las 8,55, 18,8 y 16,22 correos, y 20,9.

De Oviedo.—A las 16,26 y 20,51, correos

De Llanes.—A las 11,34, correo.

De Cabezón.—A las 9,38 y 15,89.

De Torrelavega.—A las 12,58 jueves y domingos; a las 20,22 domingos y días festivos.

Línea de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Salida de Ontaneda, a las 10.—Llegada a Burgos a las 4,30.

Salida de Burgos, a las 7,45.—Llegada a Ontaneda, a las 1,30

Ramal de Ontaneda-Vega de Pas-San Pedro del Romeral

Salida de Ontaneda, a las 2,30.—Llegada a San Pedro, a las 4,30.

Salida de San Pedro, a las 9.—Llegada a Ontaneda a las 11

Servicio marítimo.

Salidas de Somo, a las 8,9 y 11 mañana y 1,80 y 4 tarde.

Salidas de Pedreña, a las 8,15, 9,15 y 11,15 mañana y 1,45 y 4,15 tarde.

Salidas de Santander, a las 10 y 12 mañana y 8,10, 8,30, 4,30 y 6 tarde

Información telefónica de esta tarde

La fiesta nacional.

La corrida de ayer en Bilbao.

Se lidió ganado de Félix Moreno por las cuadrillas de Chicuelo Maera y Lalanda.

El primero fué fogueado y los demás se salvaron de milagro.

Chicuelo en el primero muy mal, quitándose de enmedio de un pinchazo ignominioso y una estocada en el brazuelo. (Pitos.)

En el cuarto, después de una faena incolora atiza media estocada delantera, un pinchazo entrando desde Sevilla y un descabello. (Protestas.)

Maera en el segundo estuvo afortunado banderilleando, colocando cuatro pares que se aplauden.

Después de una faena laboriosa despacha al toro con una estocada de travesía y tres pinchazos. (Pitos y algunas palmas.)

En el quinto no estuvo más afortunado.

Lalanda en su primer toro muletea desconfiado y por la cara, atizando cuatro pinchazos malos y dos descabellos. (Bronca.)

En el sexto muletea mal, despachando al toro de media estocada superior. A pesar de

Se le concedieron dos orejas. Mázquez en el tercero torea por verónicas superiormente. Banderillea sin suerte.

Con la muleta breve y bien, agarrando un estoconazo. (Ovación y oreja.)

En el sexto estuvo regular con el capote y muleta y mal con la espada.

Carnicerito estuvo valiente en su segundo, al que mató de dos estocadas y media y un descabello.

En el quinto hizo una faena eficaz y breve.

Nacional II estuvo superiorísimo con la capa y después de una faena valiente y adornada, terminó con un pinchazo.

En el sexto y último, estuvo breve y acertó a la primera estocada.

En Carabanchel.

Se han corrido en esta plaza novillos de Llorente, que han resultado buenos.

Antonio Romero estuvo lucido con el capote, superior banderilleando y bien matando.

Sacristán se mostró valentón, pero torpe e ignorante.

El ecuatoriano Maximiliano Espina, estuvo valiente, pero le faltó el arte a su valentía.

En Jerez.

Con ganado de Domecq, manso y defectuoso de vista,

Diputación, donde se repitieron las aclamaciones y los vitores a España, al Ejército y a Primo de Rivera.

En el salón de la Diputación provincial tuvo lugar inmediatamente una recepción de Ayuntamientos de la provincia, durante la cual fueron obsequiados el general Primo de Rivera y su séquito con dulces y champán.

La fiesta de los exploradores.

MADRID.—En el Asilo de Santa Cristina se ha celebrado la fiesta que los exploradores dedican a su patrono.

Se celebró una misa de campaña y a continuación se hizo la presentación del nuevo presidente, don Francisco García Molina.

Se pronunciaron varios discursos, leyéndose una carta del general Nouvillas, secretario del Directorio, y a quien el presidente había designado en su representación para asistir al acto.

Después de éste se repartieron medallas; hubo plantación de árboles y se hicieron varios ejercicios de esgrima por los asilados.

El acto ha resultado brillantísimo.

PALATINAS

Audiencias regias.

MADRID.—Ha despachado extensamente con el Monarca el presidente del Directorio, general Primo de Rivera, recién llegado de su viaje a Bilbao.

El Rey ha concedido una extensa audiencia militar, recibiendo al teniente general Burguets, al divisionario Feijóo, al inspector médico de primera don Pedro León y a numerosos jefes y oficiales.

También concedió audiencia a los príncipes de Hohenlohe.

En la capilla de Palacio se ha celebrado una misa por el descanso de las almas de Isabel II y Francisco de Asís. Asistió la Familia Real.

Reunión del Directorio.

MADRID.—Esta mañana y en el Ministerio de la Gobernación, fueron recibidos por el general Primo de Rivera los jefes del Directorio, a quienes el presidente ha hecho interesantes manifestaciones sobre su viaje a la invicta villa.

El general Primo de Rivera manifestó que ha recibido gratísimas impresiones durante su estancia en Bilbao, admirando-

se del desarrollo fabril e industrial de la villa norteña.

Después despachó con los subsecretarios de Fomento y Hacienda, recibiendo más tarde al auditor de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Jubilaciones.

MADRID.—Se han facilitado a la prensa las copias de varios decretos, entre los que figuran los siguientes:

Uno jubilando a don Ricardo Cervera, jefe de Administración de segunda clase.

Otro por el Ministerio de la Gobernación, jubilando al inspector de Telégrafos, don José Cardona; y otro jubilando al jefe de la Central telegráfica, don José María Arribas.

En el Hipódromo.

MADRID.—Ayer se celebró la carrera de caballos inauguración de la temporada de primavera.

Ganó el primer premio el caballo «Comedier» del marqués de Trujillo y los otros dos de 25.000 pesetas y copa de la Reina, los caballos «Bolvivar» y «Rubán», de las cuerdas propiedad del Rey.

Desmintiendo una noticia.

MADRID.—Parece estar confirmado del resultado de la

haciendo información del suceso del expreso de Andalucía.

El señor Hernández Rodas ha manifestado a los reporteros que ayer a las siete de la tarde le fueron entregadas las diligencias del sumario, y que esta mañana llamó a los cuatro defensores para comunicarle la noticia y a su vez para que vayan estudiando el sumario.

Los citados defensores se han dirigido al capitán general en demanda de una prórroga con objeto de poder estudiar con más detenimiento la causa y rendir el máximo razonamiento de defensa.

El capitán general dijo que no estaba dispuesto a ello, pero vista la insistencia de los cuatro defensores, que por humanidad se lo encarecieron, el señor Moltó accedió al ruego, concediendo un plazo improrrogable de veinticuatro horas.

El consejo se celebrará pasado mañana, miércoles, a las ocho de la mañana.

El señor Hernández Rodas ha dado toda clase de facilidades para el acceso a la cárcel y presenciar la vista del Consejo.

También dijo el señor Hernández, que el auditor, señor Moreno, ha leído a los procesados el capítulo de cargos que se les hace, y como son de suma gravedad, los encar-

JUAN J. DE LA COLINA

Almacén de maderas extranjeras y del país

Depósito y Talleres mecánicos: Marqués de la Hermida

Oficinas y Despacho: Gómez Oreña, 6

SANTANDER

Teléfono, 858

eso llueven almohadillas, botellas, naranjas y otros proyectiles.

Un espectador enfurecido intenta agredir a Lalanda.

En Valencia.

El ganado de Murube bronco. Martínez en el primero recibe una cornada en el muslo.

Guerrillero cumplió. Félix Rodríguez valentón.

En Figueras.

Se ha lidiado ganado de Phalás por las cuadrillas de Domingín, Belmonte y Olmos. La corrida ha resultado regular.

La tercera de abono en Madrid

Con un lleno completo se lidió ganado de Matías Sánchez, (antes Trespacios)

Resultó bravo. El quinto que se resentía de las patas fué sustituido por un toro de Pérez Concha.

Paradas que confirmaba su alternativa apenas fué visto en el ruedo, porque al dar el primer lance fué empitonado por el muslo aparatosamente, siendo campaneado, derribado y corneado, sacando el traje hecho tiras.

En el público se produce enorme impresión.

Conducido a la enfermería se le apreció un puntazo extenso en la zona del sobaco y otras contusiones de menor importancia.

Valencia I superior con el capote y la muleta, despachando cuatro toros con gran valentía.

teniendo que ser fogueado el sexto.

Nacional I se portó valientemente al que abrió plaza, matándole de un pinchazo y una estocada.

En el cuarto estuvo laborioso, para despacharle de una estocada.

Entrega de una bandera.

BILBAO.—Ayer por la mañana se celebró la ceremonia de la entrega de la bandera que por suscripción popular regala el pueblo de Bilbao al regimiento de Garellano.

Presidieron el acto la condesa de Zubiria, el Presidente del Directorio General Primo de Rivera y el presidente de la Juventud monárquica.

En una tribuna levantada al efecto se colocó el altar de la Purísima, dando guardia de honor un grupo de Damas de la Cruz Roja y un piquete del regimiento de Garellano.

El cardenal Benloch bendijo la enseña, la cual ofreció el presidente de la Juventud Monárquica, actuando de madrina la condesa de Zubiria.

Recibió la bandera el coronel del regimiento de Garellano.

Después pronunció una breve plática el cardenal Benloch. Acto seguido el general Primo de Rivera dirigió unas palabras de agradecimiento en nombre del Ejército.

El cardenal Benloch, revestido de Pontifical, celebró la Misa de campaña, durante la cual la banda de Garellano interpretó varios números de «Doña Francisquita».

Después se verificó el desfile de las tropas frente a la

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

OPERACIONES

FONDOS PUBLICOS

Deuda Interior, 4 por 100, 70,60, 70,55, 70,35, 70,15, pesetas 134.000.
Deuda amortizable, 5 por 100, 1917 95,65, pesetas 2.500.
Cédulas del Banco Hipotecario, 5 por 100, 98,60, 99,99, pesetas 45.000.
Tesoro, 5 por 100, enero, 101,35, pesetas 11.500.

OBLIGACIONES

Electra de Viesgo, 5 por 100, 84, pesetas 30.000.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 98,00, pesetas 51.500
Ayuntamiento de Santander, 5 por 100, 81,50, pesetas 13.000.
Unión Eléctrica Madrileña, 99,70 por 100, pesetas 7.500.
Minas de Potasa de Samsa, 7 por 100, 98,85, pesetas 3.000.
Alicante G. 6 por 100, 101,50, pesetas 8.000.
El Adjunto de turno, Francisco Gómez Palazuelos.

MADRID

COTIZACION DE HOY

Bonos del Tesoro 6 meses 4 por 100. 101,60
Interior 4 por 100. 70,40
Exterior 4 por 100. 86,00
Amortizable, 4 por 100. 88,25
Cédulas hipotecarias, 5 por 100. 99,50
Acciones Banco España. 570,00
Banco Hipotecario. 297,00
Banco Central. 108,00
Tabacos. 245,00
Explosivos. 370,00
Altos Hornos. 131,50
Duro Felguera. 58,00
Azucareras. 69,50
F. C. Norte. 345,00
Madrid, Zaragoza y Alicante. 343,75
Banco Español del Río la Plata. 49,00

Metropolitano Alfonso XIII 202,00
Obligaciones Azucarera. 72,60
F. C. Norte, 6 por 100. 102,90
M. Z. A., 6 por 100. 101,40
Gas Madrid. 100,50

CAMBIOS

París. 46,75
Londres. 31,72
Nueva York. 7,25
Roma. 32,00

BILBAO

FONDOS PÚBLICOS

ACCIONES

Interior, 4 por 100, serie D y C, 70,45.
Obligaciones del Tesoro, serie B, 101,50.
Ayuntamiento de Bilbao, emisión 1921, 99,25.
Banco de Bilbao, 1.700.
Unión Minera, 555.
Ferrocarril de la Robla, 470,00.
Eléctrica Vizcaína, 645.
Sota y Aznar, 1.210.
Altos Hornos, 130 y 131,50.
Duro Felguera, 58,50.
Resineras, 280.
Obligaciones Norte, 1.ª, 65,50.
Especiales Norte, 6 por 100, 103.

PARIS

Libras. 67,92
Pesetas. 215,00
Franco suizo. 276,00
Idem belga. 82,00
Dólares. 15,50

LONDRES

Franco. 67,97
Pesetas. 31,56
Dólares. 11,76
Franco suizo. 68,50
Liras. 81,81
Pesos argentinos. 43,00

Recibido a las seis de la tarde

Alejandro F. Cárcaba, Corredor Colegiado de Comercio

autopsia de los cadáveres de Ors y Lozano, que no se encontró líquido alguno en el estómago de las dos víctimas del crimen del expreso de Andalucía.

En la Academia de Bellas Artes.

MADRID.—Se están haciendo los preparativos en la Academia de Bellas Artes, para la recepción que se celebrará en honor de los reyes de Italia.

En dicho acto se hará entrega al rey italiano de la medalla de académico.

Del atraco al expreso de Andalucía

Se aplaza el Consejo de Guerra.

MADRID.—Parece que a petición de los militares encargados de la defensa de los procesados con motivo del crimen de la ambulancia, va a ser aplazada la vista de la causa porque el plazo concedido resulta demasiado pequeño, dada la extensión del sumario que, como es sabido, consta de más de 700 folios.

Se cree que el Consejo se aplazará hasta el miércoles.

El miércoles se celebrará el Consejo de Guerra.

MADRID.—Este mediodía han visitado al comandante de Estado Mayor, jefe de la sección de Justicia de este departamento, señor Hernández Rodas, los periodistas que vienen

tados se mostraron grandemente impresionados.

Uno de los reporteros preguntó al señor Moreno si los procesados se hallaban abatidos, contestando aquél:

—Sí, sí, mucho. Piqueras mismo, que hasta ahora había conservado alguna serenidad ya no es el procesado de la hipócrita sonrisa. Está poseído de impresión que se refleja bien claramente en su rostro.

Interrogado que fué el señor Moreno sobre si había sido autorizada la comunicación de los procesados, según dispone la Real Orden, publicada recientemente en la Gaceta, dijo que en la cárcel había estado el padre de Sánchez Navarrete para despedirse de su hijo, pero que éste se negó a recibir a su padre, que en lamentable estado de abatimiento se retiró del lugar.

Dijo también que había estado un hermano de Donday, pero que no se sabe si lo vio o dejó verse el procesado.

El director de la cárcel Morelo dijo que se había reunido la Junta disciplinaria del establecimiento para resolver acerca de la comunicación de los procesados, y que a los presos de la galería tercera, que precisamente donde se encuentran los encartados en el suceso del tren de Andalucía, corresponde esta comunicación cada semana, y se convino que fuera hoy el día que recibirían las visitas.

Cervecería LA AUSTRIACA

PLATO PARA MAÑANA: Lengua con tomate.